

## 中国银保监会主席郭树清回应地产泡沫化、影子银行等热点话题

# 金融将更有针对性地支持扩大消费和投资

本报记者 苏向晨 见习记者 杨洁

3月2日,在国新办举行的新闻发布会上,中国银保监会主席郭树清介绍了促进经济金融良性循环和高质量发展有关情况。

郭树清就防范化解金融风险进展、房地产金融泡沫化、金融支持实体经济等热点话题进行回应。他表示,房地产泡沫化、货币

化问题发生了根本性扭转:(监管政策)不会简单地采取“大水漫灌”的办法,希望银行业保险业能够更有针对性地支持扩大消费、扩大投资。

2021年,银保监会和整个银行保险系统坚持以防范化解金融风险,并取得实质性进展。

具体来看,重点领域风险持续得到控制。据郭树清介绍,宏观杠杆率下降了大约8个百

分点,金融体系内的资产扩张恢复到较低水平,再次回到了个位数。从2017年到2021年,五年拆解高风险影子银行25万亿元,过去两年就压减11.5万亿元。五年时间内处置不良资产约12万亿元,最近两年处置6万多亿元。

此外,一批高风险企业和违法违规金融机构得到有序处置。P2P网贷机构全部停止运营,未兑付的借贷余额下降到了4900亿元。过

去五年累计立案查处非法集资案件2.5万起。防范外部风险冲击的韧性进一步提高。

对于房地产领域相关问题,郭树清表示,“去年房价下降,房地产的泡沫化、货币化问题发生了根本性扭转,楼市不像以前那么活跃了,但是住房还是需要的,特别是租赁住房,装修也还是需要的,做这方面的金融服务很有意义。” (下转B1版)

## 两会前瞻 @资本市场稳中求进③

# 股债并举促进直接融资繁荣 服务实体经济质效显著提升

“ 资本市场改革持续向纵深发展, 股债并举推进直接融资, 成果显著 ”

2021年以来截至今年3月2日

沪深两市529只新股IPO募资总额达6647亿元;两市再融资规模(含增发、配股和可转债)达1.41万亿元

沪深交易所债券市场 发行各类债券23.89万亿元



王琳/制图

本报记者 邢萌

全国两会即将召开,作为资本市场服务实体经济高质量发展的重要抓手,直接融资成为代表委员们热议的话题。

在稳中求进总基调下,资本市场改革持续向纵深发展,股债并举推进直接融资,成果显著。Wind资讯数据显示,2021年以来截至今年3月2日,沪深两市IPO募资规模与再融资规模(含增发、配股和可转债)合计超2万亿元;沪深交易所债券市场发行各类债券接近24万亿元。

业内专家认为,随着资本市场改革持续深化,直接融资比重将继续提升,今年股权融资与债券融资服务实体经济的质效有望进一步提高。

## 股权融资市场繁荣

作为直接融资的重要方式,IPO募资和

再融资拓宽了公司融资渠道,带来更多资金活水。

《证券日报》记者据Wind资讯数据统计,按上市日计算,2021年以来截至2022年3月2日,沪深两市529只新股IPO募资总额达6647亿元;两市再融资规模(含增发、配股和可转债)达1.41万亿元,其中,定向增发募资9900亿元,占比约70%。

注册制下,持续加强制度供给成为促进市场繁荣的一大因素。“在注册制框架下,发行、上市、交易、退市、再融资、并购重组等一系列制度创新全面展开,制度体系不断完善,为企业融资提供制度保障。”中航证券首席经济学家董忠云在接受《证券日报》记者采访时表示。

“我国资本市场注册制改革成效凸显,提供了有力的制度供给。”南开大学金融发展研究院院长田利辉对《证券日报》记者表示,注册制带来了包括交易制度、退市制度、信息披露制度等在内的资本市场系统性改革,推动资本

市场快速扩容、结构优化和功能提升。

另外,疫情背景下,企业对资金的强需求也加速了市场扩容。董忠云表示,从需求端来看,这两年受疫情及国际形势影响,部分企业流动性紧张,需要通过资本市场获得资金支持,以加大研发投入,推动技术创新,提升企业竞争力,实现高质量发展。

与此同时,随着全市场注册制稳步推进,预计股权融资市场仍会保持繁荣。董忠云表示,从结构上看,预计资金会继续流向高端装备、医药生物等技术含量高、研发实力强、符合国家战略方向的行业和企业。

## 交易所债市稳步发展

作为公司筹措中长期资金的重要场所,交易所债券市场总体保持稳定健康发展。

Wind资讯数据显示,2021年以来截至今年3月2日,沪深交易所债券市场发行各类债券23.89万亿元。(下转B2版)

### SMARTGIANT

广州思杰科技股份有限公司  
首次公开发行股票  
今日网上申购

申购简称:思杰申购 申购代码:787115  
申购价格:65.65元/股  
网上初始发行数量:475.05万股  
单一证券账户最高申购数量:4,500股  
网上申购时间:  
2022年3月3日(09:30-11:30,13:00-15:00)

保荐机构(主承销商):民生证券股份有限公司  
投资者关系顾问:九富 Ever Bloom

### OBIO

和元生物技术(上海)股份有限公司  
首次公开发行10,000万股A股  
并在科创板上市

股票简称:和元生物 股票代码:688238

发行方式:本次发行采用向战略投资者定向配售、网下向符合条件的投资者询价配售和网上向持有上海市场非限售A股股份和非限售存托凭证市值的社会公众投资者定价发行相结合的方式。

初步询价日期:2022年3月8日  
网上路演日期:2022年3月10日  
网上/网下申购日期:2022年3月11日

保荐机构(主承销商):国信证券股份有限公司  
联席保荐机构:国信证券股份有限公司  
投资者关系顾问:国信证券

# 唱响中国经济的“春之声”

董少鹏

3月4日,全国政协十三届五次会议在北京开幕,“两会周期”将开启。保持经济运行“稳”的基调,推动高质量发展,以货真价实的经济增加值和更加优化的就业格局,来应对各种可见的和潜在的风险挑战,将是会场内外最热的话题。我们期待以两会为契机,上下齐努力,共同唱响中国经济的“春之声”。

在两会召开前夕,中共中央政治局于2月25日召开会议,对今年政府工作提出了明确要求,还对“走好中国特色金融发展之路”作出重要阐释。去年12月17日和今年2月28日,中央全面深化改革委员会举行的第二十三次、第二十四次会议,对“加快建设全国统一大市场”“进一步提高政府监管效能推动高质量发展”“推动个人养老金发展”“加快建设世界一流企业”“推进普惠金融高质量发展”“推进国有企业打造原创技术策源地”等事关经济高质量发展的重要议题作出部署,审议通过了相关文件。三次会议所传递的重要信号,对于巩固已有发展成果,以攻坚克难的姿态解决发展中的难题,深入贯彻落实新发展理念,构建新发展格局,塑造竞争新优势,如期完成今年经济工作目标任务,是非常重要的指引,是经济高质量发展的“春之讯”。

笔者认为,唱响经济发展的“春之声”,应

当从三个大的方面来把握:

一是高度重视和充分发挥政策的效力。

科学务实的政策是经济高质量发展的必需品。实现资源优化配置、产品和服务不断升级、科技成果产业化规模化,需要良好市场秩序,也需要宏观和行业指引,这都离不开科学务实的政策。

去年12月召开的中央经济工作会议明确提出,“各方面要积极推动有利于经济稳定的政策,政策发力适当靠前”。目前,财政支出、税费减免、信贷投放、债转股、外贸扶持等措施,均已逐步落实,体现了政策靠前发力的意图。这对降低企业特别是中小企业的运行成本,稳市场主体、稳就业岗位,同时加快形成新增实物工作量,稳定经济增长,发挥了重要作用。

为推动高质量发展,宏观、微观、结构、科技、改革开放、区域、社会七大政策系统都要在稳的基础上加强精准度,把重点放在科技攻关、生态环保、基本民生、区域重大战略、现代农业和国家“十四五”规划重大项目上。根据国内外形势发展和市场波动情况,政策制定部门还要及时研判,加强与市场沟通,市场主体也要积极地反向沟通,增强政策的灵活性、有效性,从而形成政府有为、市场主体积极作为的良好互动局面,为今年经济稳定增长发挥更大效力。

二是充分释放和发挥市场主体的力量。

市场主体健康发展、优胜劣汰,是提升就业质量、优化就业格局的基础。市场主体既包括各类生产、制造、流通类企业,也包括金融、法律、会计、医疗等各类专业服务机构,还包括部分从事科技研发的科技型企业。他们对市场要素配置规律、价格波动趋势、消费终端需求变化等都更为敏感,能够在市场波动当中把握机会、创造价值,获取相应收益,也承担相应风险。构建起友好型的营商环境,才能让企业在预期稳定、底线红线明确、公正监管、产权和知识产权得到有效保护的基础上竞相发展。

无论是打造中国的世界一流企业,还是推动中小微企业良性发展、形成大中小企业相融互动发展的良好局面,都是为了提供更加优质的产品和服务,满足人民群众不断增长的美好生活需求;同时,促进经济发展与自然环境相互和谐,实现绿色发展、永续发展。

可见,市场主体是提升我国经济质量的基础力量,在实现其自身发展目标的同时,也承担着服务和落实国家战略、推动科技创新、实现区域协调发展、统筹国内外两个市场的重大作用。要加快建设高效规范、公平竞争、充分开放的全国统一大市场,形成全国统一的制度规则,打通各种阻碍商品要素资源流动的堵点。在市场统一的基础上形成更加友好型的营商环境,充分释放和激发市场主体活力,提高全市场的运行效率,提升就业质量,优化就业结构。

三是充分重视和深度发挥金融的作用。中央政治局会议强调“坚定不移走好中国特色

金融发展之路”,对于新发展阶段促进金融和实体经济良性互动发展,具有重大现实意义。一方面,金融是实体经济的血脉,对企业的资本形成、资金融通、规模扩张和创新发展发挥着极其重要的作用;另一方面,金融具有价值发现、资本定价等特殊功能,金融机构等主体天然具有逐利的本性,如果监管不到位就可能产生风险甚至系统性风险。

改革开放以来,我国的银证保系统已经形成了比较完善的运行体制和监管体系,较好地履行了服务实体经济的职责,也实现了自身的持续发展。但同时,金融系统与我国社会主义市场经济的适应性方面还有不足,需要进一步调整和提升。要正确认识和把握资本的特性和行为规律,发挥其积极作用,同时有效抑制其消极作用。这是我国金融系统与社会主义制度相适应的必然要求,须在健全金融体系中得到体现。

要进一步落实普惠金融理念,深化金融供给侧结构性改革,把更多金融资源配置到重点领域和薄弱环节,补齐亟待发展的领域和行业的金融服务短板,特别是为中小微企业提供创新金融支持。资本市场要进一步增强服务实体经济的能力,为各类、各发展阶段的企业提供上市融资和相关服务的平台;证券公司、基金公司、专业理财公司等要发挥好财富管理功能,为金融惠及百姓作出新贡献。

## 两会新观察

### 均普智能

宁波均普智能制造股份有限公司  
首次公开发行30,707.07万股A股  
并在科创板上市

股票简称:均普智能 股票代码:688306

发行方式:采用向战略投资者定向配售、网下向符合条件的网下投资者询价配售与网上向持有上海市场非限售A股股份和非限售存托凭证市值的社会公众投资者定价发行相结合的方式进行

初步询价日期:2022年3月8日  
网上路演日期:2022年3月10日  
网上和网下申购日期:2022年3月11日  
网上和网下缴款日期:2022年3月15日

保荐机构(主承销商):  
海通证券股份有限公司  
HAITONG SECURITIES CO., LTD.

### 立航科技

成都立航科技股份有限公司  
首次公开发行A股  
今日网上申购

申购简称:立航申购 申购代码:732261  
申购价格:19.70元/股  
单一证券账户最高申购数量:19,000股  
网上申购时间:2022年3月3日  
(9:30-11:30, 13:00-15:00)

保荐机构(主承销商):  
华西证券股份有限公司  
投资者关系顾问:金证通

### 兆讯传媒

兆讯传媒广告股份有限公司  
首次公开发行5,000万股A股

股票简称:兆讯传媒 股票代码:301102

发行方式:本次发行采用向战略投资者定向配售、网下向符合条件的网下投资者询价配售与网上向持有深圳市场非限售A股股份和非限售存托凭证市值的社会公众投资者定价发行相结合的方式进行。

初步询价日期:2022年3月7日  
网上路演日期:2022年3月10日  
网上、网下申购日期:2022年3月11日  
网上、网下缴款日期:2022年3月15日

保荐人(主承销商):  
安信证券股份有限公司  
投资者关系顾问:九富 Ever Bloom

### 证券日报新媒体

更多精彩报道,请见——



证券日报之声

本版主编:沈明 责编:陈炜 美编:王琳 崔建岐  
制作:闫亮 电话:010-83251808